

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

“三个务必”彰显赶考精神的与时俱进

□蔡娟 王睿翔

73年前,毛泽东同志在党的七届二中全会上提出:“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”中国共产党从西柏坡出发“进京赶考”,开启了建设新中国的历史征程。新时代,习近平总书记提出“全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章”。从“两个务必”升华为“三个务必”,其内涵一脉相承又与时俱进。“三个务必”鲜明阐释了党遵循的宗旨、坚守的作风和发扬的精神,这是习近平总书记对我们党所处的历史方位、面临的复杂形势、担负的重要使命、党情的复杂变化进行深刻分析所作出的重大论断,彰显了中国共产党赶考精神的与时俱进,体现了党的自我革命永远在路上的自警自醒。

“务必不忘初心、牢记使命”,是基于我们党正处于“全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军”历史新坐标作出的新要求。为中国人民谋幸福的初心和为中华民族谋复兴的使命,是激励一

代共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。习近平总书记明确提出:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”全面建设社会主义现代化国家是一项伟大而艰巨的事业,前途光明、任重道远。向前走,不能忘记走过的路,不能忘记为什么出发。在新的历史方位上,我们的目标越是宏大、事业越是伟大、形势越是复杂、任务越是艰巨,越要始终以钉钉子的精神,不断叩问初心、守护初心,不断坚守使命、担当使命。只有高举不忘初心、牢记使命的旗帜,始终把好“方向盘”,才能使党永葆生机活力,才能在奋进新征程中夺取新胜利、创造新辉煌。

“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”,是“两个务必”精神内核的传承与弘扬,是我们党对治乱兴衰历史的深入思考和对执政规律的深刻总结。既突出了我们党的政治本色和优良传统,又明确了奋斗中应有的优秀品格与工作作风,这是中国共产党人不变的精神力量,也是党在不同历史时期战胜各种风险挑战、不断夺取胜利的重要政治保证。全面建设社会主义现代化

国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟事业已经开启,在新的“赶考”路上,我们面临的“考场”越来越大,“考题”越来越难,“考试”要求越来越高。我们党要在“乱花渐欲迷人眼”的复杂形势中始终保持高度的历史清醒,始终要有“如临深渊、如履薄冰”的谦虚谨慎,始终保持胜不骄、败不馁的定力,时刻警惕承平日久、精神懈怠的心态。要大力弘扬伟大建党精神,传承红色基因,赓续中国共产党精神谱系,以艰苦奋斗的精神状态破除前进道路上的一切艰难险阻,在锐意进取中坚守打铁必须自身硬,确保党永远不变质、不变色、不变味,确保红色政权根基永固。

“务必敢于斗争、善于斗争”,蕴含着对当今世界百年未有之大变局的深刻洞察。从外部看,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际力量对比深刻调整,世界经济复苏乏力,局部冲突和动荡频发,全球性问题加剧,世界进入新的动荡变革期。从内部看,我国改革发展稳定面临不少深层次矛盾,绕不过的发展深层次矛盾,战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。国内外形势环境变化之快、对党治国理政考验之大前

所未有。同时,党的自身建设也存在有待提升之处。一些党员、干部缺乏担当精神,斗争本领不强,实干精神不足,形式主义、官僚主义仍然突出,铲除腐败滋生土壤的任务依然艰巨。总之,必须清醒看到,党面临的斗争是长期而尖锐的。我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,唯有敢于同一切问题和困难作斗争,才能有效应对前进道路上各种可以预料和难以预料的风险挑战,才能有效破难题、解困境,使全党在胜利和挫折之间坚定斗争意志,弘扬斗争精神,增强斗争本领,积蓄团结奋斗的力量,不断夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利。

党的二十大明确了中国共产党的中心任务,新时代的考卷已铺开,我们必须始终践行“三个务必”,始终保持赶考的清醒和坚定,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,自信自强、守正创新,以以往无前的奋斗姿态和风雨无阻的精神状态,踔厉奋发、勇毅前行,经受各种考验,努力交出人民满意、给历史添彩的优异答卷。

(作者系江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心南通大学基地研究员、研究生)



第295期

E-mail: zqgg8840@sina.com

坚持独立自主
走中国自己的道路

□朱宝华

现代化是人类社会发展变革的历史趋向和实现途径,中国式现代化既是我国第二个百年奋斗目标的愿景,又是实现中华民族伟大复兴的道路选择。作为区别于西方现代化道路的新路径,中国式现代化道路“土生土长”于中国大地,是在马克思主义中国化理论指导下不断与时俱进的理论创新和实践创新。理解中国式现代化道路的特征和本质要求,不可缺少的就是找到蕴含其中的方法论原则。独立自主不仅是毛泽东思想“活的灵魂”,是百年来我们党领导人进行伟大奋斗所积累的必须坚持的十个宝贵经验之一,是党和国家一以贯之的思想方法和工作方法,也是理解中国式现代化道路的“金钥匙”。

坚持独立自主,走中国自己的道路,是中国共产党人把握历史主动,在革命、建设、改革的实践中得出的正确经验总结。百年风雨,中国共产党于社会动荡的历史关键时刻诞生,在解决内忧外患的实践中实现自我成长。在民主主义革命时期,以毛泽东为代表的中国共产党人克服党内存在的将革命主动权交给他人的“右倾”等错误思想,确立了统一战线原则,强调在革命战争中“无论处于怎样复杂、严重、惨苦的环境,军事指导者首先需要的是独立自主地组织和使用自己的力量”。在社会主义革命和建设时期,面对学习苏联模式而导致国家经济社会发展出现问题的情况,中国共产党人提出不走苏联的弯路,“照抄照搬苏联经验不符合中国国情,仍需要实现马克思主义与中国实际的‘第二次结合’,积极探索适合中国特点的社会主义建设道路”,从而走出了一条符合中国实际的社会主义工业化道路。在改革开放时期,邓小平同志提出“中国的事情要按照中国的情况来办”“中国的对外政策是独立自主”。进入新时代,习近平总书记强调:“坚持独立自主,就要坚持中国的事情必须由中国人民自己作主张、自己来处理。世界上没有放之四海而皆准的具体发展模式,也没有一成不变的发展道路。”中国人民和中华民族能够迎来从“站起来”到“富起来”再到“强起来”的伟大飞跃,正是党和人民始终坚持独立自主的原则,坚定捍卫国家主权和国家利益,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,在中国革命、社会主义建设和改革开放的历史进程中逐步推进、走出来的一条全面实现社会主义现代化强国之路。

坚持独立自主,走中国自己的道路,是中国共产党人团结带领中国人民建设社会主义现代化国家,全面推进中华民族伟大复兴的必然选择。“世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。”中国式现代化是中国人自己的现代化路径选择,鲜明体现了中国共产党人把社会主义现代化建设放在依靠自己力量之上。中国式现代化的本质要求不但是对社会主义现代化建设进程中各个领域各个层面的发展提出的要求,更是对党和人民提出了独立自主的原则要求。党的二十大对社会主义现代化强国建设作了明确的战略安排,指出“未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期”。在这个关键时期,我国社会发展面临着许多重大问题以及尖锐的国际形势,世界百年未有之大变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显,外部环境变化带来许多新的风险挑战,国内改革发展稳定面临不少新情况新问题,“黑天鹅”“灰犀牛”事件时有发生,我国发展面临的风险挑战空前上升。中国共产党人清醒地认识到实现社会主义现代化任重道远,坚持独立自主原则是应对化解国内外重大风险有效的“防火墙”。走自己的路,是党的全部理论和实践立足点。不论过去、现在和将来,我们都把国家和民族发展放在自己力量的基点上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,坚持和加强党的全面领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持以人民为中心的发展思想,坚持深化改革,坚持发扬斗争精神,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局,协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局,增强志气、骨气、底气,不信邪、不怕鬼、不怕压,不断推进物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造中国式现代化新道路,创造人类文明新形态。

“我们的现代化既是最难的,也是最伟大的。”越是伟大的事业,越充满艰难险阻,越需要坚持独立自主。“道阻且长,行则将至”,新征程上,我们只有独立自主走自己的路,矢志不渝坚持发展中国式现代化道路,自信自强、勇毅前行,我们一定能建成社会主义现代化强国,一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦!

(作者系江苏商贸职业学院党委宣传部部长、马克思主义学院院长)

“马克思主义行”的三重逻辑

□王飞

党的二十大报告指出:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”习近平总书记深刻阐明了中国共产党人把握历史主动、历史大势、历史进步的根本所在,即以马克思主义为指导思想,科学地实现马克思主义中国化、时代化。习近平总书记的精辟论述揭示了马克思主义为什么行的三重逻辑:理论逻辑、实践逻辑、发展逻辑。

一、马克思主义行的理论逻辑

马克思主义行,根本是因为马克思主义理论本身。马克思主义在批判吸收人类思想基础上创立了哲学、政治经济学、科学社会主义理论,创造性地揭示了人类社会发展的规律、资本主义矛盾运动的特殊规律、科学社会主义运动的发展规律,为认识世界打开了一扇科学的大门,为人民指明了实现自由和解放的光明道路。正如习近平总书记所说,“这一理论犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史发展规律和寻求自身解放的道路。”马克思主义作为迄今为止人类历史上最科学的理论,照亮了人类社会继续前进的道路,给在深沉的黑暗中摸索前进的人们带来曙光,无产阶级带领广大劳动人民拿起“批判的武器”,在求翻身解放的道路上迅猛奔跑,探索了社会主义革命、建设、发

展的新路,“缩短和减轻”历史进程中的“痛苦”。中国共产党从站起来到富起来、强起来的百年辉煌历史,以无可辩驳的事实证明了一条颠扑不破的真理:马克思主义是科学的指导思想,在中国的发展是完全行得通的。

二、马克思主义行的实践逻辑

马克思主义行,关键是因为马克思主义实践行。马克思曾经指出:“共产党人的理论原理,绝不是以这个或那个世界改革家所发明或发现的思想、原则为依据的。”马克思主义的生命力关键在于它能够科学揭示现实运动的规律和未来,提出解决现实问题的基本原则、出发点和方向,推动科学社会主义运动沿着正确的方向发展,具有宝贵的实践品格。中外科学社会主义运动史充分证明,只要将马克思主义与各国实际相结合,努力克服形形色色的“左倾”和“右倾”错误,科学社会主义运动就一定能够迎来发展的高峰,反之,则必然处于运动的低谷。毛泽东强调指出:“没有抽象的马克思主义,只有具体的马克思主义。”毛泽东深刻认识到马克思主义与中国实际紧密结合的重要意义,开创性提出了马克思主义中国化的命题,成功探索了具有中国特色的社会主义革命和建设道路。习近平总书记精辟指出:“社会主义没有定于

一尊、一成不变的套路,只有把科学社会主义基本原则同本国具体实际、历史文化传统、时代要求紧密结合起来,在实践中不断探索总结,才能把蓝图变为美好现实。”中国共产党人扎根中国大地,以马克思主义为指导,在波澜壮阔的实践中深化了对人类社会规律、社会主义建设规律、共产党执政规律的认识,不断践行初心使命,持续革命,推进建设,深化改革,促进发展,科学地解决社会主要矛盾,使民族摆脱了屈辱、走向了复兴,使国家摆脱了落后、走向了现代化,使人民摆脱了贫困、走向了富裕,以举世瞩目的奇迹为马克思主义中国化时代化交出一份靓丽的答卷。

三、马克思主义行的发展逻辑

马克思主义行,要义是马克思主义发展行。我们党用伟大奋斗创造了百年伟业,为迈进全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实基础。全体中国人民对中国特色社会主义充满信心、理论自信、制度自信、文化自信,更加坚定马克思主义信仰和中国特色社会主义信念,更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,凝心聚力,众志成城,不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。在马克思主义中国化时代化进程中,中国共产党不断实现理论创新和

实践创新,将马克思主义推向21世纪,实现了马克思主义新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿科学的世界观和方法论,坚持好、掌握好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法,就是掌握了马克思主义的看家本领,就是掌握了科学回答马克思主义中国化时代化的重大问题的密钥,就能够掌握真正解决实践问题的新理念新思路新方法,必将为我们沉着应对世界之变、时代之变、历史之变,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问提供科学的理论指导,必将更加成功地将马克思主义中国化时代化推向崭新境界。马克思主义是人民的理论,习近平新时代中国特色社会主义思想是中国特色社会主义思想秉持人民至上的根本立场,坚持以人民为中心,坚持人民主体地位,贯彻新发展理念,发展全过程民主,以自我革命引领社会革命,统筹推进“五位一体”总体布局,团结和带领全国各族人民努力实现人民对美好生活的向往,致力于构建人类文明新形态。人民民主与自我革命融合发展的模式,必将更加激发中国改革的动能,更加可期地迎来高质量发展新的里程碑,更好地彰显中国智慧、中国方案、中国力量,更加有力地展示中国化时代化马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

(作者系江苏工程职业技术学院马克思主义学院院长、教授)

中国式现代化:打造人类文明新形态

□杨帆

“人事有代谢,往来成古今”,从最早的空想社会主义思想家托马斯·莫尔描述的没有剥削没有压迫的“乌托邦”社会,到当今中国特色社会主义新时代,差不多有5个多世纪的时间。在这波澜壮阔、跌宕起伏、鲜血浇灌鲜花、壮丽铸就壮美的历史岁月中,社会主义经历了从空想到科学、从理想到现实,从一国到多国的发展,也经历了从苏联解体、东欧剧变到中国特色的社会主义蓬勃兴起的过程。

党的二十大报告中,习近平总书记铿锵有力地宣告,“我们深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,共同富裕取得新成效。”彰显了中国特色社会主义为什么好,中国化时代化的马克思主义为什么行的真理性理论品格和实践性价值指向。习近平总书记指出,中国式现代

化,是基于中国特色人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,更是走和平发展道路的现代化。中国共产党紧扣人民期待,坚定人民立场,坚持人民至上,不断在发展中保障和改善民生,鼓励人民共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往,进行中国式现代化的理论与实践探索,这是遵循共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律三大规律的最鲜明实践和最本质要求。

从共产党执政规律看,中国式现代化体现了中国共产党坚持没有任何自己特殊的利益,从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益,永远保持党同人民群众血肉联系的执政本质,展现了中国共产党立党为公、执政为民的大党形象。中国式现代化是中国共产党坚决贯彻为人民执政、靠人民执政理念最生动、最深刻的明证。从社会主义建设规律看,中国

现代化是中国共产党在总结世界社会主义运动正反两方面的历史经验,尤其是总结中国社会主义建设经验的基础上,揭示社会主义作为一种特定社会形态的运行规律以及该社会形态的活动主体的实践特征。中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央科学回答了“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国”的时代课题,鲜明提出中国特色社会主义现代化建设的总目标、任务书、时间表、路线图,在理论和实践上实现了重大创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。在党的领导下,我们创造了中国式现代化新道路,形成了中国式现代化理论,推进了中国式现代化实践,用几十年时间走完了发达国家几百年才走过的工业化历程,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

从人类社会规律看,中国式现代化是中国共产党从人类社会发展的历史、现实、未来的宏大时空和广阔视野方面揭示社会发展的普遍规律

和总体趋势。党对中国式现代化的探索,拓展了发展中国家走向现代化的途径和选择。中国式现代化创造了人类文明新形态,深刻影响了世界历史进程,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。中国式现代化对世界前景与人类命运有着深刻的影响和深远的意义。

“俱怀逸兴壮思飞,欲上青天揽明月”,学习党的二十大精神,愈加感受到中国式现代化不仅有力推动新时代中国发展进程,而且深刻影响世界历史进程,生动示范社会主义发展新样式,智慧解锁人类文明新形态,尽显党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同的不变信念和永恒初心,更进一步激励我们建设中国式现代化的万丈雄心和满怀豪情,催促我们踔厉奋发、勇毅前行、矢志不渝、一往无前,全力奔赴全面建设社会主义现代化国家新征程。

(作者系南通职业大学马克思主义学院副院长、副教授)